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1, Общие положепия
1.1. Методика поверки распространяется на системы лазерные для центровки ваJIов

АСОЕМ (лалее - системы).
|.2. Системы не относятся к многоканzцьным измерительным системам,

многопредельным и многодиапазонным средстваJ\.r измерений, не состоят из нескоJIьких
автономньп блоков и не преднarзначены дJlя измерений (воспроизведения) нескольких
величин, Поверка отдельных измерительньн капалов и (или) отдельньж aBToHoMHbD(

блоков из состaва средства измерений для меньшего числа измеряемых величпн или на
меньшем числе поддиапазонов измерений не предусмоIрена.

1.3. Системы до ввода в эксплуатацию, а т:кже после ремонта подлежат
первичной поверке, в процессе эксплуатации - периодической поверке.

1.4, Первичной поверке подвергается каждый экземпляр систем.
1.5. Периодической поверке подвергается каждый экземпJuIр систем,

нalходящегося в эксплуатации, через межповерочные интервalлы, а также системы,
повторнО вводимые в эксплуатациЮ после их длительного хрalнения (более одного
межповерочного интервала).

1.6. Поверка систем в сокращенном объеме не предусмотена.
в результате поверки должны бьпь подтверждены след},ющие метрологические

цебования, приведенные в таблице 1.

Таблица l - огические ования к системам

Таблица 2 - чень опе

2

ки тв изм

|.,l. При поверке должна быть обеспечена прослехиваемость систем к Гэт 2-

2021 ГосуларсТвенный первиЧньй эталон единицы длины методом прямых измерений в

соответствии с локальной поверочной схемой (приложение Д). Реализация методики

поверкИ обеспечена пуТем передачи единицы длины методом прямых измерений,

2. Перечень операций поверки средства пзмеренип
при проведении поверки должны бьпь выполнены операции, указанные в2.\.

таблице 2,
по

Значение

юМ9и59MlO и S10
наимевование
характеристики

+8+12+12+8
.Щиапазон измерений
линейньп< перемещений,
мм

*(0,0l .L+0,003)*+(0,003 L+0,007)*+(0,01.L+0,01)*
Пределы допускаемой
абсолютной погрешItости,
мм
*Примечание: где L - измеряемое перемещение, мм

Проведение оперзццц при_
периодической

поверке
первичной

поверке

Номер пункта
методики
поверки

наименование
операции

дада7

дада8ованиекеиоПодготовка к пов

да,]а9Идентификачия програ},rмного
обеспечения

дада10

Определение метологических
характеристик средства измерепий и

подтверждение соответствия средства
огическим,гребованиямизмерений метрол

М3и53М8иS8

+8

Внешний осмотр
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3. Требовапия к усповиям проведеппя поверки
3.1. При проведении поверки должны соблюдаться след},ющие условия:
- температура окружающего воздуха, ОС от 15 до 25
- относительнм влtDкность возлуха, О% от 10 до 90
З.2, Системы и средства поверки должны быть расположены на специaльньй

основаниях (фундаментах), не подвергающихся механическим (вибрачия, деформация,
сдвиги) и температурным воздействиям.

4. Требования к специалистам, осуществляющttм поверку
4.| К проведению поверки допускtlются лица, ознакомившиеся с настоящей

методикой поверки и с экспJryатационной доцrментацией на системы и средства поверки

и работающие в организации, аккредитованной на право проведения поверки средств

измерений.
4.2 Поверители обязаны иметь профессионarльн},ю подготовку и опыт работы с

системами, а также обязаны знать требования настоящей методики.
4.З .Щля проведения поверки системы достаточно одного поверителя.

5. Метрологические и технпческпе требовапия к средствам поверки
5,1 При проведении поверки должны применяться средства поверки, указанные в

таблице 3.
Таблица 3 - С ства по

Все используемые средства поверки
аттестованы.

должны быть исправны, поверены иJIи

работа со средствами измерений должна производиться в соответствии с их

эксплуатационной доку'lлентацией.

6. Требовапия ýсловпя) по обеспечепию безопасностп проведепшя поверки

6.1 При проведении поверки систем, меры безопасности должны соответствовать

требованияМ по технике безопасности согласно эксплуатационной док1'tlлеятации на

"n"ra"", 
и поверочное оборудование, правилам по технике безопасности, действ}тощим

на месте проведения поверки.

Перечень

рекомендуемьrх
средств поверки

Метрологические и технические
требования к средствllJ\, поверки,

необходимые для проведения поверки

Операчии поверки,
требующие
применения

ств по ки
Прибор
комбияированный
Testo б08-Н1,
рег. Nч 53505-13

Средство измерений температ}ры
окружающей среды в диапaвоне измерений
от 15 до 25 ОС с абсолютной погрешностью
не более 0,5 ОС;

Срелство измерений относительной
влФкности в диапазоне до 90 о/о с

ешностью не более 3 %оабсолютной по

п.8.1
Контроль условий
поверки

Головки
измерительные
цифровые,
ABSOLUTE серии 543

Рег. Np 54125-13
(зав. Nч15034207)

Рабочий эталон единицы дJIины,
соответств}.ющие требованиям к этzlлон:l},t,

согласно локальной поверочной схемы
(Приложение А).

п. l0

- ,Щопускаеmся uспользоваmь прu поверке

еduнuц велччuн, среdсmва tlзмеренuй уmверэrcdенноzо lпuпа u
Прtмечанuе

пове HHble,

dpyzue уmверэrcdенньtе u

.\le m о?uческtLу бованtlям, казанным в mаблов,lеmво
аmmесmованньlе эmаlоньI
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1. Внешпий осмотр
7.1 При внешнем осмоIре проверяют соответствие внешнего вида систем

экспJryатационной документации, комплектность, маркировку.
Проверяют отсутствие мехilнических повреждений систем, влияющих на ее

работоспособность и ухудшtlющих ее внешний вид, а также целостность кабелей передачи

данньн и элекtрического питания.
Системы счит:lются поверенными в части внешнего осмотра, если устalновлено

полное соответствие конструктивного исполнения, комплекгности, маркировки, а также
отсугствуют механические повреждения системы, кабелей передачи данньж и
электического питания.

8. Подготовка к поверке и опробование
8.1. Перел проведением поверки проводят контроль условий поверки (при

подготовке к поверке и опробовании средства измеревий). Перед проведением работ
средства поверки должны быть подготовлены к работе в соответствии с эксплуатациопной
докулtентацией на них и вьцерхllны не менее 4 часов при постояЕной температуре, в

условиях, приведённьIх в п. 3 настоящей методики.
8.2. Перел опробованием системы должны бьпь проведены подготовительные

работы согласно эксплуатационной документации, в том числе ее включение.
При опробовмии проверяется работоспособность в соответствии с требованиями

ее технической докр!ентации.
Система считается поверенной в части опробования, если установлено, что она

фуrкчионирует в соответствии с технической документацией.

9. Идеrrтпфикачпяпрограммпогообеспечения
9.1 Дlя идентификации программного обеспечения (далее - ПО) необходимо

проверить идеЕтификационное наименование ПО и его версию.
Системы считаются поверенньIми в части идентификации прогрalммного

обеспечения, если их ПО соответствует д{lнным, указанньь,l в таблице 4.

Таблица 4 - Иденти икационные данные По.

10. Определенпе метрологпческих хдрактеристик средствд пзмерений и
полгверх(денИе соответствия средства rrзмерепrrй метрологпческим требованиям

10.1 Определение пределов допускаемой основной погрешности проводится с

помощью головки измерительной цифровой ABSOLUTE серии 54З (далее

измерительнrrя головка) и вспомогательной оснастки дJIя крепления блоков системы.

10.2 Установить на вспомогательную оснастку блоки Мх и Sx от системы дсоЕм.
Блок МХ устанавливается на неподвижную стойку, блок Sx устанавливается на

подвижную стойку. Расположение блоков на стойках выполнить таким образом, чтобы

корпуса bno*o" п*од"лись наиболее точно друг напротив др}та. Закрепить блоки при

помощи стопорньrх винтов на держателях.
l0.3 Обнулить показания системы и измерительной головки,

10.4 Опiелелить пределы допускаемой основной погрешности блоков Мх и Sx,

перемещая блок sx на подвижной стойке, относительпо блока Мх на неподвижной стойке

a по"ощоО оснастки. Перемещение блока Sx контолировать с помощью измерительной

головки, Шаг перемещения 1 мм на всем диапазоне измерения. Измерения повторить 3

раза.

Идентификационные да}tные (признаки)
Fixturlaser NXAShaft AlignmentИденти икационное наименование По

Не ниже 3.0поии (иденти ионныи номНом

Щифровой идентификатор ПО

Значение

Не ниже 4.3.2
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l0,5 Поменять местами блоки. Повторить измерения, контролируя перемещение
блока М3.

Если в комплекте системы есть блок Ю, то провести анмогичные измерения для
этого блока, установив его на место блока Мх на подвижную стойку.

система сlIитается поверенной в части определения пределов допускаемой
абсолютной пофешности, если полученное значение Д не превышает значений }.к:tзaHHьD(
в таблице 1.

Система считается прошедшей поверку, есJIи по п}цктaлJt{ 7-9 соответствует
перечисленным требованиям, а поJryченные результаты измерений по пуъкry l0 не
превышlлют допустимых зпачений.

В слуrае подтверждения соответствия измеренных значений требованиям
локальной поверочной схемы, результаты поверки считЕlются положительными и систему
признают пригодlым к применению.

В слуrае, если соответствие измереЕньD( значений метрологическим ,требованиям

локмьной поверочной схемы, то результаты поверки считаются отрицательными и

систему признают непригодным к применению.

11. Оформлениерезультатовповерки
Сведения о результатах поверки (как положительные, так и отицательные)

передzlютсЯ в Федеральный информачионньй фонд по обеспечению единства измерений
(ФИФ по ОЕИ).

При положительньD( результатах поверки дополнительно по зzuвлению владельца

средства измерений или лиц4 представившего его на поверку, вьцаетСЯ СВИДеТеЛЬСТВО О

поверке средства измерений на буrлtажном носителе. Знак поверки в виде оттиска клейма и
(или) наклейки наносится на свидетельство о поверке,

При отричательньrх результатrrх поверки сведения о результатм поверки средства

измерений передalются в ФИФ по оЕИ, вьцается извещение о непригодности к
применению средства измерений с указанием основных причин, в соответствии с

действ},lощим зzжонодательством.

Начальник отдела 203
Испыгательного цента
ФГБУ КВНИИМС> Бабаджанова

Инженер l кат. отдела 203
Испыгательного цента
ФГБУ КВНИИМС> К.И. Маликов

l0.б fuя каждого положения блоков рассчитать абсолютн},ю погрешность по

формуле:
Д= Lnr" - Lo, гле

L*' - измеренное перемещение блоком, мм
Lo - действительное значение измерительной головки, мм
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Приложение А

Локальная поверочная 0хема

для систем лzверных для центровки Ba.ltoB АСОЕМ

ц-

о;х-ол

Fо

л

\J с-<ц:z-сб

ри для поверки средств измерени tlаружtIых
и внугренних размеров

(Рабочие этiшоны 3-го разряла в соответствии с ГПС,
утвержленной прик.rзом ЛЬ 2840 от 29. l 2.20 l8)

от 0 до 2000 мм
6= 0 2+2.L NlKltt

Метод прямых
измерений

Приборы для измерений наружных размеров

от 0 до 100 мкм

^ 
= (0,3 - l0) мкм

Метод прямых
измсрений

Системы лазерные дJIя центровки валов АСОЕМ

tl2 мм

^ 

:+(0,003+0,0l,L) мм

L - Измеряемое перемеlцение, мм

1

v


